

归绥复兰斋与包头复德和茶庄及其收藏品

□ 伍胜利



两家商铺的茶叶罐

编者按

伍胜利，多年来收藏了诸多反映敕勒川历史风貌的器物。其藏品体系完整，再现了游牧与农耕文明交融的独特文化肌理。文中展示的归绥复兰斋与包头复德和两个字号的茶叶罐，虽然只代表了两家商铺的一项产业，但追溯历史，可从中一观当时两地的文化、经济情况。

起家

民国初年，河北省香河县人林晓峰带领其表弟冯国昌、叔伯兄弟林志山，来到归化城。1924年，林氏兄弟投资700元与河北省大城县付子钧合资，在归化城大西街口开办了复兰斋顺记，经营糕

点、干鲜果品，捎带卖煤油灯罩。生意兴隆，铺面就增加到了10间。1935年，他们在包头开设了复兰斋分号复德和。

复德和是一座三层楼建筑，它是当时包头县最高的建筑，上面有用砖雕刻的各式图案，挂有各式糕点、干鲜果品、山珍海味、罐头汽水、烟酒糖果、瓷器名茶的招牌。店铺匾由曹子彦书写，栏柜正面悬挂的牌匾则由华世奎所书。复德和首任经理是林子光，副经理张锦荣负责实际经营。

复德和开业的时候，包头已经有了富三元、茂盛元、上美元、三兴成、祥盛斋等糕点铺，但复德和很快成为包头京式糕点的名店，其主要原因是自己有独特的经营方式。